

В Ташкенте проходит конференция «Узбекистан-Германия: новые горизонты сотрудничества»



28 апреля т.г. в городе Ташкенте стартовала конференция на тему «Узбекистан-Германия: новые горизонты сотрудничества», организованная Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ), Международным институтом Центральной Азии и германским фондом им. Конрада Аденауэра в Центральной Азии.

Узбекско-германский форум, проходящий в Международном институте Центральной Азии и приуроченный к предстоящему визиту Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Германию, собрал солидный состав участников из числа представителей политико-формирующих кругов, парламентов, дипломатического корпуса, бизнес-сообществ, министерств и ведомств двух стран. На конференцию также приглашены эксперты ведущих аналитических центров Европы, Ближнего Востока, Азии, Америки, прибывшие в Узбекистан в качестве наблюдателей на предстоящий референдум по конституционной реформе.

Участники обменяются мнениями по достигнутым за последние годы результатам узбекско-германского сотрудничества в политико-дипломатической, торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах и наметят дальнейшие перспективы двусторонних отношений.

На полях конференции пройдут встречи с руководителями ведущих аналитических центров Испании, Италии, Индии, Китая, Пакистана.

За последние три десятилетия отношения между странами обрели доверительный характер и практическую направленность. Новую динамику сотрудничество обрело с 2017 года, благодаря проводимым политическим реформам и открытой, добрососедской внешней политике Узбекистана взаимодействие вышло на траекторию поступательного роста. Во многом этому способствует

интенсификация политических контактов на высшем и высоком уровнях. В январе 2019г. состоялся официальный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в ФРГ, по итогам которого подписан солидный пакет документов из более 80 соглашений в сферах экономики, торговли, финансов, образования, науки и инноваций.

Уже в мае того же года президент ФРГ Ф.Штайнмайер посетил Узбекистан с ответным визитом. Конструктивный политический диалог на высшем уровне продолжался и в 2020-2021 гг. в условиях пандемии. Состоялись 4 телефонных разговора и 1 онлайн саммит с Президентом и Канцлером ФРГ.

Активно развиваются межпарламентские связи. Страны более 10 раз обменялись визитами парламентских делегаций, регулярно проводятся межмидовские политические консультации.

Германия, одной из первых признав независимость Узбекистана, оказывает всемерную поддержку в развитии основ демократического правого государства, социально ориентированной рыночной экономики. Заинтересованность во взаимовыгодном сотрудничестве с нашей страной выражается в широкой представленности в Узбекистане общественно-политических фондов Германии им. Конрада Аденауэра, Фридриха Эберта, Ханса Зайделя, Фонда международного правового сотрудничества, а также немецких культурно-гуманитарных учреждений – Институт им. Гете, Ассоциация немецких университетов, Германская академическая служба, Бюро координатора по немецкому языку управления школ за рубежом, которые создают прочную платформу для поступательного развития диалога и сотрудничества во всех сферах, представляющих взаимный интерес.

Более того, значительно активизировалась деятельность Узбекско-германского делового совета, узбекскую часть которого с 2017 г. возглавляет Премьер-министр нашей страны А. Арипов. Его заседания были проведены во Франкфурте-на-Майне, Берлине, Мюнхене, Гамбурге, Ташкенте. В ходе визитов в ФРГ состоялись также переговоры с федеральными министрами, главами федеральных земель, в том числе Баварии.

Как отметил первый заместитель директора ИСМИ А. Неъматов, сегодня Германия является одним из ведущих торговых и инвестиционных партнеров Узбекистана. Благодаря совместным усилиям впервые за 30 лет взаимная торговля между Узбекистаном и Германией превысила более 1 млрд. долл. При этом товарооборот с 2016 года увеличился в два раза, также, как и поставки необходимых для модернизации узбекской экономики современных машин и оборудования.

В то же время, политика либерализации экономики, улучшение делового климата в нашей стране привлекают инвесторов из ФРГ. С 2016 года число предприятий с участием немецкого капитала выросло в два раза и достигло 219. В Узбекистане аккредитованы представительства 31 германской компании. С 2016 г. на узбекский рынок зашли такие крупные компании как BASF, Thyssen Group, Roland Berger, Adidas Group, Papenburg, Falk Porsche.

Как следствие, за эти годы в 2 раза до 1,5 млрд. долл. увеличился объём освоенных инвестиций, которые направляются в базовые отрасли узбекской экономики, такие как горнорудная, химическая промышленность, производство стройматериалов, фармацевтика, сельское хозяйство, энергетика, транспорт.

Налажен и развивается энергетический диалог, поддерживаются регулярные контакты с Немецким агентством по энергетике, ведётся сотрудничество с немецкими компаниями, в том числе с Siemens Energy, Viessman и другими флагманскими предприятиями, по строительству электростанций на основе ВИЭ, подготовке кадров в области внедрения альтернативной энергетики, энергоэффективности. Запланированы масштабные проекты в области модернизации системы канализации и водоснабжения в Ферганской и Сурхандарьинской областях, развития транспортно-логистической инфраструктуры, сельского хозяйства и животноводства.

Также и Узбекистан открывает для себя обширный немецкий рынок. По итогам 2022 г. экспорт узбекских товаров впервые показал рекордные результаты – 88,9 млн. долл. При этом, как отмечает А.Неъматов, договорённости, достигнутые в ходе 7-го заседания Узбекско-германского делового совета в феврале-марте т.н. в Берлине, позволят увеличить этот показатель в четыре раза. Основными статьями экспорта являются промышленные товары, плодоовощная, текстильная и химическая продукция. Германия, признавая высокую динамику реформ и перспективы развития Узбекистана, увеличивает финансово-техническое содействие, объем которого в 2022 году составил 650 млн. долларов.

Наряду с этим, позитивную динамику получил культурно-гуманитарный аспект двустороннего сотрудничества. За последние годы в Узбекистане вырос интерес к изучению германской культуры, немецкого языка. Если в 2016 г. в школах страны изучали немецкий язык 236 тыс. учеников, сегодня их число составляет около 500 тыс. С 950 до 1,3 тыс. выросло количество общеобразовательных и среднеспециальных учреждений, где узбекская молодежь изучает немецкий язык. Более 700 узбекских студентов, аспирантов и докторантов обучаются в различных немецких вузах и научных центрах.

Узбекистан и ФРГ придерживаются общих или схожих подходов по вопросам глобальной и региональной повестки, в частности по борьбе с терроризмом и экстремизмом, наркоторговле, климатическим изменениям, региональной безопасности. Сегодня, благодаря неуклонному курсу на реформирование страны и конструктивной региональной политике Ташкента, открываются новые горизонты сотрудничества с участием Германии и стран Центральной Азии.

Берлин, всецело поддерживая политику добрососедства Узбекистана в регионе, выступил инициатором обновления Стратегии ЕС для Центральной Азии от 2019 года и новой стратегии ЕС «Global Gateway». Эти документы стали ключевыми для укрепления узбекско-германских многоплановых отношений, инфраструктурного развития государств ЦА, а также усиления их интеграции в международные производственно-логистические цепочки и транспортные коридоры.

Кроме того, как отмечают эксперты, интерес Германии и ЕС в целом к Центральной Азии обусловлен устойчивой тенденцией формирования в регионе пространства мира, взаимного доверия и сотрудничества, трансформации Центральной Азии в емкий взаимосвязанный рынок. Особое признание получают усилия Узбекистана по стабилизации ситуации в Афганистане, его вовлечению в региональные экономические процессы, укреплению и развитию межрегиональных связей.

А.Неъматов подчеркнул, что страны региона заинтересованы в наращивании сотрудничества с ФРГ. Это позволит в полной мере реализовать ресурсно-сырьевой, производственный, транспортно-логистический и интеллектуальный потенциал ЦА, интегрировать регион в глобальные цепочки добавленной стоимости, укрепить региональную субъектность в качестве важного фактора обеспечения устойчивого развития, безопасности и стабильности не только в Центральной Азии, но и далеко за его пределами.

В целом, как отмечают организаторы конференции, проведение такой представительной и важной конференции в преддверии визита главы Узбекистана в ФРГ позволит обсудить множество насущных вопросов, стоящих на повестке дня. Предложения и рекомендации, выработанные сегодня, безусловно будут востребованы и лягут в основу будущих, новых двусторонних договоренностей между нашими странами.

Источник